



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ**  
**БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”**

**ОТЧЕТ**

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източнобеломорски район” (БД ИБР) за месец юни 2024г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 332 броя проверки, от които 184 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 135 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 29 проверки по подадени сигнали и жалби, като 16 от тях са получени на „Зелен телефон“ и са дадени 3 бр. предписания.

В резултат на извършените 184 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 25 броя предписания с констативен протокол и едно предписание с писмо на Директора на БД ИБР.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 23 броя предписания с констативен протокол и едно предписание с писмо на Директора на БД ИБР.

В резултат на извършените контролни проверки е направено едно предписание с констативен протокол и две предписания с писмо на Директора на БД ИБР.

През месец юни са съставени 7 броя АУАН и са издадени 4 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 2 450,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 6 430,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец юни 2024г. са 291 036,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

**1. По направления на извършената контролна дейност**

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 88бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водовземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 14бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 184 бр.
- Сигнали и жалби: 29 бр.
- Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 14 бр.



Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

## **2. Последващ контрол:**

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Делтън“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършени са проверки на място във връзка с дадени предписания на дружеството „Тролейбусен транспорт - Пазарджик“ АД, относно монтиране на измервателни у-ва след извършена метрологична проверка, същите са изпълнени и са съставени констативни протоколи.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Лодис Инвест“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во след извършена метрологична проверка, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Бългериан органироуз“ ЕООД, относно монтирани измервателни у-ва след извършена метрологична проверка, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания на Община Пловдив, относно монтиране измервателни у-ва след извършена метрологична проверка, същите са изпълнени и са съставени констативни протоколи.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Алкао“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во след извършена метрологична проверка, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място на р. Айрянска във връзка с дадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР на Община Хисаря, относно премахване на чувалите с пясък, които отклоняват водното течение, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания на Община Първомай, констатирано е, че не са изпълнени дадените предписания, а именно: не е осигурена проводимост в речното легло на река Каялийка и р. Омуровска, в границите на урбанизираната територия, в землището на с. Драгойново, с. Езерово и с. Крушево, общ. Първомай и са съставени констативни протоколи. За констатираното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание ОА - Смолян, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: Осигурена е проводимост в речното легло на река Девинска, в участък в местността Магурка, в землището на гр. Девин, общ. Девин, обл. Смолян, като са премахнати израсналите във водното течение дървета, дънери и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Рудозем, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: осигурена е проводимост, в речното легло на река Елховска, в участък от стадиона до устието на реката в река Арда

в границите на урбанизираната територия, в землището на гр. Рудозем, като са премахнати израсналите във водното течение дървета и храсти и е съставен констативен протокол.

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Рудозем, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: осигурена е проводимост в речното легло на река Елидже, в участък от началото до края на махала Дуревци, с. Чепинци в границите на урбанизираната територия, в землището на с. Чепинци, общ. Рудозем, като са премахнати израснали във водното течение дървета и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ОА – Смолян, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: осигурена е проводимост в речното легло на река Чепинска, в участък от главен път 286 до стоманобетонен мост на вход за с. Чепинци, в землището на с. Чепинци, общ. Рудозем, като са премахнати дървета, дънери и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ОА – Смолян, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: осигурена е проводимост в речното легло на дере, приток на река Чепинска, в участък от главен път 286 до първи стоманобетонен мост по път за махала Бреза, в землището на с. Чепинци и с. Рибница, общ. Рудозем, като са премахнати дървета, дънери и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ОА - Смолян, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: осигурена е проводимост в речното легло на река Елидже, в участък от разклона за махала Дуревци до стоманобетонен мост за с. Чепинци с дължина около 500 м., в землището на с. Чепинци, общ. Рудозем, като са премахнати дървета, дънери и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание Община Смолян, констатирано е, че е изпълнено даденото предписание, а именно: осигурена е проводимост на речното легло на река Черна, в участък от река Черна, намиращ се при бетонов метален мост, в района на Миньорските блокове, в землището на гр. Смолян, като са премахнати дърветата, дънерите и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Смолян, констатирано е, че даденото предписание е изпълнено, а именно: осигурена е проводимост на речното легло на река Черна, в участък от река Черна, намиращ се от метален мост след сградата на МВЕЦ Устово надолу по течението на реката до вливане на река Черна в река Бяла, в землището на кв. Устово, гр. Смолян, като са премахнати дърветата, дънерите и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Смолян, констатирано е, че даденото предписание е изпълнено, а именно: осигурена е проводимост на речното легло на река Бяла, в участък от река Бяла, намиращ се от началото до край на с. Соколовци, в землището на с. Соколовци общ. Смолян, като са премахнати дърветата, дънерите и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Смолян, констатирано е, че даденото предписание е изпълнено, а именно: осигурена е проводимост на речното легло на река Арда, участък от река Арда, намиращ се преди стоманобетонен мост в с. Кошница надолу по течението на реката до след моста в границите на урбанизираната територия в землището с. Кошница, общ. Смолян, като са премахнати

израсналите във водното течение дървета, дънери и храсти и е съставен констативен протокол.

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на Община Смолян, констатирано е, че даденото предписание е изпълнено, а именно: осигурена е проводимост на речното легло на река Арда, в участък от река Арда, намиращ се от шивашки цех надолу по течението на реката до края на ул. „Васарион Смоленски“, в границите на урбанизираната територия в землището с. Смилян, общ. Смолян, като са премахнати израсналите във водното течение дървета, дънери и храсти и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на физическо лице, като е констатирано, че не е изпълненото дадено предписание в КП №СМ-250/29.06.2024г., а именно: Не е отстранена от речното легло на река Лясковска изсипаната и депонирана оборска тор, в участък под кравеферма, собственост на физическо лице, граничеща с реката, намираща се в имот УПИ IV -308-309, кв. 20, в с. Лясково, общ. Девин, обл. Смолян. По време на проверката е съставен констативен протокол, с който е дадено предписание, а именно: Да се отстрани от речното легло на река Лясковска изсипаната и депонирана оборска тор, в участък под кравеферма, собственост на физическо лице, граничеща с реката, намираща се в имот УПИ IV -308-309, кв. 20, в с. Лясково общ. Девин, обл. Смолян, със срок: 01.07.2024г.

### **Проверки по сигнали и жалби**

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпили в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) сигнали на „Зелен телефон“, с вх. №КД-03-150/24.06.2024г. (с рег. №СЗТ-47/23.06.2024г.) и с вх. №КД-03-150(1)/24.06.2024г. (с рег. №СЗТ-48/23.06.2024г.), препратени от РИОСВ - Смолян, относно посивяване на река Черна, в района на гр. Смолян, ул. „Димитър Благоев“, под фирма „Карлък“, е извършена незабавна проверка на 23.06.2024г. на място, съвместно с представители на РИОСВ - Смолян, РУ – Смолян и дружеството „Райкомерс Конструкшън“ ЕАД.

При направения оглед е установено, че в ПИ с идентификатор 67653.916.26, намиращ се в землището на гр. Смолян, общ. Смолян, обл. Смолян, граничещ с река Черна се извършват изкопни работи за нов канализационен колектор, за полагане на тръба, като изкопа се е напълнил от подпочвена вода и прах от обрушването на скалата, която се изчуква и рони с верижен багер, собственост на дружеството „Райкомерс Конструкшън“ ЕАД.

Дружеството „Райкомерс Конструкшън“ ЕАД в 10:00 часа на 23.06.2024г. е изпомпвало смесени отпадъчни води, образувани от подпочвени води и прах от обрушването на скалата, посредством бензинова помпа и пожарникарски маркуч-шланг 2 цола на около 3 м. в река Черна, в участък тангиращ с гореописаният имот на ул. „Димитър Благоев“, гр. Смолян, като обема им е бил около 1 м<sup>3</sup>, по твърденията на представителя на дружеството.

По десния бряг в този участък има следи от сиви отложения, като водата в реката е без промяна в цвета и без видими следи от замърсяване. В момента на проверката в този участък не е установено изтичане от тези отпадъчни води в реката. Водите от тези дейности постъпват в близка канализационна шахта. Няма уведомление и/или разрешително на Директора на БД ИБР за извършваните горесцитирани дейности.

За извършената проверка е съставен констативен протокол от БД ИБР и е дадено предписание на „Райкомерс Конструкшън“ ЕАД, със срок постоянен, да не се заустват отпадъчни води от горечитираните дейности в река Черна.

Съгласно разпоредбата на чл. 151, ал. 4, т. 1-5 от ЗВ контролът на всички обекти, формиращи отпадъчни води и заустващи в повърхностни води, без значение дали има издадено по реда на Закона за водите разрешително, е от компетентността на Регионалната дирекция по околната среда и водите. Във връзка с гореописаното констативния протокол от извършената проверка е изпратен на РИОСВ – Смолян за вземане на отношение по компетентност.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-152/24.06.2024г. (рег. №СЗТ-49/24.06.2024г.), относно липсата на вода след хидросъоръжение за водовземане от река Черна, кв. Райково, гр. Смолян до стадион „Септември“ е извършена незабавна проверка на 24.06.2024г. на място, съвместно представители на Община Смолян и „НЕК“ ЕАД.

Констатирано е, че МВЕЦ „Устово“, собственост на „НЕК“ ЕАД, намиращ се в землището на кв. Устово, гр. Смолян, общ. Смолян, водовзема за производство на електроенергия от река Черна посредством речно водохващане, намиращо се срещу стадион „Септември“, в землището на кв. Райково, гр. Смолян и от река Бяла посредством речно водохващане, в землището на кв. Устово, гр. Смолян.

В момента на проверката в 16:00 часа на 24.06.2024г. от представители на БД ИБР и Община Смолян е установено, че водното ниво в баражното езеро в р. Черна е по-ниско от котата на горния ръб на най-високо разположения отвор на рибния проход на водохващането за МВЕЦ-а на р. Черна. През рибният проход не протичат водни количества - река Черна след водохващането и рибният проход са обезводнени. Нивото на водата в задбаражното езеро на водохващането за МВЕЦ-а на р. Черна е на около 5 см. под отвора на рибният проход.

По време на водовземането в 16:00 часа на 24.06.2024г. не се осигурява непрекъснато протичане на минимално допустимия отток в размер на 0,140 м<sup>3</sup>/сек. за река Черна, необходим за поддържане на екосистемите в реката и миграцията на водните организми, като в съоръжението - рибен проход и след речно водохващане в река Черна, намиращи се срещу стадион „Септември“, в землището на кв. Райково, гр. Смолян не протичат водни количества. От експертите на БД ИБР е изискано присъствие за проверката от представители на „НЕК“ ЕАД.

В 17:40 часа на 24.06.2024г. е пристигнал представител на „НЕК“ ЕАД и вече се установява, че през рибният проход са започнали да протичат много малки водни количества и да постъпват в река Черна след водохващането. Нивото на водата в задбаражното езеро вече се е качила на около 2 см. над отвора на рибният проход.

Поставяна е рейка в рибният проход за измерване на общия екологичен отток след водовземането на река Черна и съответствието му с размера на минимално допустимия отток в реката. Водните количества, които преминават през рибният проход не могат да се определят, поради това, че в БД ИБР не е представена обяснителна записка, изготвена от правоспособно лице, с информацията относно какви моментни водни количества преминават и отговарят на всяко показание на рейката по разграфяването ѝ, с цел отчитане на общия екологичен отток, преминаващ след водовземането и съответствието му с размера на минимално допустимия отток.

За констатираното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство.

На основание чл. 26, ал. 1 във връзка с чл. 21, ал. 1 от Административнопроцесуалния кодекс, „НЕК“ ЕАД е уведомена, че БД ИБР започва производство по издаване на предписание по чл. 155, ал. 1, т. 22 от Закона за водите за представяне в БД ИБР на обяснителна записка, изготвена от правоспособно лице, с информация относно какви моментни водни количества преминават и отговарят на всяко показание на рейката по разграфяването ѝ, с цел отчитане на общия екологичен отток, преминаващ след водовземането и съответствието му с размера на минимално допустимия отток, във връзка със законово регламентираното задължение за осигуряване на непрекъснато протичане на екологичните водни количества и във връзка с чл. 116, ал. 1, т. 1 и т. 4 от Закона за водите

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-134/03.06.2024г., относно забентване на река Левченска, река Голямото дере и водовземане от новоизградени язовири е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Хасково, Община Свиленград, жалбоподателите и „Еуро Плантс“ ЕООД. В хода на проверката е констатирано: В землището на с. Младиново, община Свиленград е изграден микроязовир със земно - насипна дига с дължина 150 м и с площ около 6 декара. Във водното огледало са разположени потопяеми помпи с поплавъци. На брега до водата, от източната страна на язовира е поставена мобилна помпена станция, чрез която се извършва водовземане от язовира за хранване на оранжерии на „Еуро Плантс“ ЕООД и за пълнене на 5 броя микроязовира, изградени на територията на имоти, собственост на Еуро Плантс“ ЕООД. На около 100 м източно от язовира се констатира, че в земята е изграден водопълтен резервоар, оборудван с потопяеми помпи с поплавъци, чрез който се подава вода в микроязовира в землището на с. Младиново, описан по-горе. Водопълтният резервоар се хранва с вода чрез два броя полиетиленови тръби около Ф100 от забентен участък на река Левченска и водохващане на р. Голямото дере.

Установено е, че чрез преграждане на р. Левченска със земно-насипна дига с дължина около 6м и височина около 2м е образуван микроязовира. В него има поставени полиетиленови тръби. От така образувания микроязовир е предвидено водата чрез помпи да се подава до водопълтния резервоар, разположен на около 100 м източно от язовира в землището на Младиново, община Свиленград. В момента на проверката нивото на водата е ниско и не се извършва водовземане. Река Левченска след изградения микроязовир е суха, като в коритото са ситуирани множество изрязани дървета, с което е нарушена проводимостта на водния обект. При обход на р. Голямото дере в землището на с. Младиново е установено, че в реката Голямото дере на нивото на водното течение има поставена бетонова тръба с диаметър около Ф600. Същата е засипана със земна маса. Водата от тръбата постъпва гравитачно в образувано в терена по-ниско място, в което има спуснати потопяеми помпи с поплавъци. Чрез помпите, водата се подава до водопълтния резервоар, разположен на около 100 м източно от язовира в землището на с. Младиново, община Свиленград. След водовземното съоръжение р. Голямото дере в землището в с. Младиново е сухо. В момента на проверката се извършва водовземане. Установен е и микроязовир с площ около 1 декар, образуван чрез преграждане на река Голямото дере със земно - насипна дига с дължина около 60 м и височина 5-6 м. Водоемът е разположен в землището на с. Костур, община Свиленград Водоемът е изграден и се стопанисва от фирма „Еуро Плантс“ ЕООД. В момента на проверката водоемът е сух и не се извършва водовземане. Дерето след образувания микроязовир е сухо, има много изрязани дървета и няма проводимост.

При оглед на територията на имоти, стопанисвани от „Еуро Плантс“ ЕООД, са установени още 5 /пет/ броя микроязовира, които са изградени чрез тежка строителна техника, като са



обособени земно-насипни диги с височина около 1,5 - 2 метра. Всички описани микроязовири са с налична вода в тях, извършва се водоземане и са свързани в система, позволяваща да се допълват или изпразват в зависимост от нуждите.

За така установените нарушения ще бъде образувано административнонаказателно производство. На основание чл. 26, ал. 1 във връзка с чл. 21, ал.1 от Административно процесуалния кодекс /АПК/, „Еуро Плантс“ ЕООД е уведомено, че Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ започва производство по издаване на предписания по чл. 155, ал. 1, т. 22 от Закона за водите, във връзка с чл. 44, ал. 1 и чл. 143, т. 1 и т. 2 от Закона за водите за осигуряване на проводимост на река Голямото дере и река Левченска чрез премахване на установените преграждащи съоръжения и на струпаните в речното корито изрязани дървета и за премахване на поставената в р. Голямото дере бетонова тръба с цел преустановяване на водоземането от повърхностни води без разрешително.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-151/25.06.2024г., относно замърсяване на река Сазлийка и умряла риба в с. Лясково, общ. Стара Загора е извършена съвместна проверка на място с представител на РЛ – Стара Загора. Направен е обход на река Сазлийка ляв бряг в землището на с. Лясково. Констатирано е, че във водното течение има бяла пяна, водата е неочветена и без мирис. Във водното течение се наблюдават живи риби. Взета е проба от повърхностна вода от река Сазлийка от РЛ – Стара Загора за анализ. Направен е оглед на дере, р. Баненска, приток на Сазлийка преди и след „Дерони“ ООД преминаващо през землището на с. Старозагорски бани ляв бряг. Констатирано е, че преди „Дерони“ ООД във водното течение няма бяла пяна, водата е неочветена и без мирис. След „Дерони“ ООД във водното течение има бяла пяна, водата е неочветена и без мирис. Взети са проби от повърхностна вода от река Баненска от РЛ – Стара Загора за анализ. При проверката не е установен източник на замърсяване.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с №КД-03-162/28.06.2024г., относно пресъхване на река Кайлийка в с. Скобелево, общ. Димитровград е извършена проверка на място. При направения обход на участък от река Кайлийка ляв бряг в землището на с. Скобелево и с. Сталево, общ. Димитровград е констатирано, че река Кайлийка е с намален естествен отток поради 8бр. нерегламентирани водоземания. Водоземането веднага е прекратено. Река Кайлийка е с нормална проводимост.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-140/06.06.2024г. от „Напоителни системи“ ЕАД - клон Марица, относно критично ниво на водата в язовира „Кору дере“, с. Дрангово, общ. Брезово, като пряко застрашава живота на всички животни е извършена проверка на място съвместно с представител на Община Брезово. Констатирано е, че нивото на язовира е на мъртвият обем около 40см от Община Брезово е предоставена документация, от която е видно, че за язовира има дадено предписание от ДАМТН да не се пълни с вода до отремонтване на язовирната стена в срок до 20.03.2025г.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-142/07.06.2024г. (рег. №СЗТ-43/07.06.2024г.), относно „ ... бързо прииждаща, голямо количество вода с огромен напор, по река Въча преди Кричим, до с. Куртово Конаре, общ. Стамболийски, непосредствено след селото - за съвсем кратко време ...“ е извършена проверка на място в землището на гр. Кричим, общ. Кричим относно изпълнение на графика за използване на водите на комплексните и значими язовири за месец юни 2024г. на МОСВ за язовир Въча.

Съгласно графика за използване на водите на комплексните и значими язовири за месец юни 2024г., утвърден от Министъра на околната среда и водите, за месец юни са разрешени 120 млн. м<sup>3</sup> за производство на електроенергия. В графика за същия месец юни няма заявени количества за изпускане на енергийно непреработени водни обеми за извършване на манипулации с основен изпускател и преливни клапи на яз. „Кричим“.

В месечния график за използване на водите на комплексните и значими язовири за месец юни 2024г. не е наложен контролен обем на използваните водни количества и не са поставяни други ограничения, свързани с водоземането.

На следващо място в графика за използването на комплексните и значими язовири за месец юни 2024г. има поставени условие единствено за осигуряване на минимално водно количество за оводняване руслото на р. Въча и начините, по които това да се осъществява, без да са посочени други ограничения откъм изпусканите водни количества вследствие на работата на електроцентралите.

Извършена е проверката на място на ВЕЦ „Въча 1“, ВЕЦ „Кричим“ и водохващане стопанисвано от „Напоителни системи“ ЕАД на река Въча при изтичалото на ВЕЦ „Кричим“. Представена е подробна информация за работа на турбините на централите на 06.06.2024г. Предоставена е подробна информация за уловените водни количества към изравнител Устина. В периода от 01.06.2024г.-10.06.2024г. е нямало манипулации с хидротехническите съоръжения на основния изпускател на язовирната стена на язовир „Кричим“ и залпово изпускане на водни маси. Повишаване на нивото на реката се дължи на работа на ВЕЦ „Кричим“. Сигналоподателя е уведомен по телефон на 11.06.2024г. Изпратено е писмо до кметовете на Община Стамболийски, Община Кричим, с. Йоаким Груево, с. Кадиево и началника на районно управление Стамболийски с информация за получения сигнал, графика за използване на водите на комплексните и значими язовири за месец юни 2024г., утвърден от Министъра на околната среда и водите и молба за предприемане на мерки за превантивна защита и за уведомяване на населеното за възможност за внезапно повишение на нивото на река Въча при работа на електроцентралите. Подробна информация за постъпилите два сигнала, включително данни за извършената проверка на място, са изпратени до Областния управител на област Пловдив, за преценка за предприемане на последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-156/26.06.2024г. (с рег. №СЗТ-51/25.06.2024г.), относно умряла риба, бяла пяна и ниско ниво на водата в река Чепеларска (Чая) до местност „Кемера“ с. Катунница, общ. Садово, обл. Пловдив е извършена проверка на място на 25.06.2024г. на участък от река Чепеларска. Констатирано е, че през реката преминават водни количества, водата е бистра и без оцветявания. Установено е, наличието на екземпляри умряла риба - мряна и живи екземпляри риба - кефал. На 26.06.2024г. е извършена последваща проверка на място на участък от река Чепеларска, като е констатирано, че през реката преминават водни количества, водата е бистра и без оцветявания. Установено е, наличието на екземпляри умряла риба - мряна и живи екземпляри риба - кефал. От екипа на БД ИБР са взети полеви проби изследвани по показател ЕПР и по възлагателно писмо на БД ИБР от РЛ към ИАОС Пловдив са взети водни проби в района на колектор за пречистени води, заустващ в р. Чепеларска от Агрива и КЦМ, като евентуално потенциални източници на замърсяване. При проверките не е установен източник на замърсяване на реката.



- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-155/25.06.2024г. (с рег. №СЗТ-50/24.06.2024г.), относно „от години от яз. Сушица, с. Долнослав, общ. Асеновград, се наводнява фермата за коне на сигналоподателя“ е извършена проверка на място на язовир Сушица в присъствието на сигналоподателя. При направения оглед на язовирната стена, главен изпускател на язовир Сушица и ГНК „Сушица“ е констатирано, че от канала преминаващ над животновъдната ферма, разположена под преминаващия напоителен канал се просмуква вода и наводнява сградите. В БД ИБР е постъпило писмо с вх. №КД-03-155(1)/27.06.2024г. от „Напоителни системи“ ЕАД, относно извършена от тях проверка.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с рег. №СЗТ-57/30.06.2024г.), относно „Сигнал за река Първенецка (Дерман дере) в кв. Прослав, Пловдив, на 200 метра от ул. Илия Иванов №25 - реката е напълно пресъхнала ...“ е извършена проверка на място на същия ден 30.06.2024г. Направени са огледи на участъци от река Първенецка при пътен мост при изхода от кв. Прослав към околоръстно шосе и при пътен мост на входа към гр. Пловдив от околоръстно шосе към бул. „Пещерско шосе“. Констатирано е, че при изхода на кв. Прослав през корито на реката протичат водни количества. При моста на входа на гр. Пловдив коритото е сухо и каменисто, не протичат водни количества, а водата се събира на вирове.

- Във връзка постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-136/04.06.2024г. препратен от РИОСВ - Стара Загора, относно отклоняване водите на река Мъглижка, на изток в канал е извършена съвместна проверка с МВК. Направен е оглед на речното корито в землището на гр. Мъглиж, като е констатирано е, че под моста на главен път Бургас – София, в коритото на реката видимо водното течение е разделено на два ръкава. В сигнала е посочено, че реката е отбита на изток в канал, който продължава на изток, успоредно на главен път Бургас – София. Към момента на проверката, не е констатирано да постъпва вода от речното корито в канала. Извършен е обход на напоителния канал от гр. Мъглиж в посока с. Дъбово, общ. Мъглиж. Към момента на проверката не е констатирано нерегламентирано водоземане на повърхностна вода от река Мъглижка и от канала в проверения участък.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-144/10.06.2024г., за огромни количества клони захвърлени в коритото на р. Въртопа, общ. Копривщица е извършена съвместна проверка на място посочено в сигнала съвместно с представител на Община Копривщица. При оглед на река Въртопа в района от подбалканския път 1-6 до моста преди ЖП линията на подбалканския ЖП път на 8 км. от регулацията на гр. Копривщица в землищните граници на Община Антон, успоредно на пътното платно е разположено трасето на мрежа средно напрежение 20 kV, стопанисвано от ЕРМ Запад. При извършваните на обезопасителни дейности по отстраняване на прорасналата дървесна растителност под електропровода по брега на р. Въртопа са депонирани отстранените клони, част от които са в близост до съществуващото водното течение. Така депонирани отстранените клони създават предпоставка за заприщване на водното течение и намаляване на проводимостта на речното легло в този участък, което създава предпоставка за разливи в посочения район. С оглед на горното на основание чл. 26, ал. 1 във връзка с чл. 21, ал. 1 от АПК на „ЕЛЕКТРОРАЗПРЕДЕЛИТЕЛНИ МРЕЖИ ЗАПАД“ ЕАД е изпратено уведомление, че БД ИБР започва производство по издаване на предписание за премахване на депонираните клони в близост до съществуващото водното течение на р. Въртопа, на основание чл.138, ал. 4, т. 5

от Закона за водите, чл. 143, т. 2 от Закона за водите, във връзка с чл.155, ал.1, т.22 от Закона за водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-126/14.05.2024г. от МОСВ е извършена проверка на място в гр. Велинград, общ. Велинград. Констатирано е, че за обекта „Къща за гости“ намиращ се в ПИ 10450.503.1684 гр. Велинград от НМВ „Велинград – Чепино“ има издадено разрешително за водовземане от минерални води №31610165/01.03.2023г. от Директора на БД ИБР, с титуляр „ФРА.ЛЕ“ЕООД. Към момента на проверката е изградена шахта, в която следва да се разположи водомерния възел на отклонението за захранване на водоснабдявания обект. Към момента на проверката водовземането не е осъществено. По данни на собственика тече процедура в община Велинград по утвърждаване на ВиК проект за захранващия водопровод за минерална вода.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-146/13.06.2024г., относно водовземане без разрешително от подземни води е извършена проверка на място посочено в сигнала в гр. Велинград. Констатирано е, изградено и оборудвано водовземно съоръжение без издадено разрешително за водовземане от подземни води, съгласно Закона за водите. В момента на проверка не се извършва водовземане от подземни води за обект „Автомивка“. За извършената проверка е съставен констативен протокол, с който на дружеството е дадено предписание за демонтиране на помпеното оборудване с цел преустановяване на водовземането, със срок на изпълнение 01.07.2024г.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-147/18.06.2024г. от сдружение Балканка, относно пресушаване на р. Тополница след яз. Тополница е извършена проверка на място съвместно с представител на „Напоителни системи“ ЕАД клон Тополница. Проверен е участък от р. Тополница преди бент „Лесичово“ – констатира се, че в реката има воден отток. Проверен участък от р. Тополница на мостово съоръжение в с. Лесичово – констатира се, че в реката има воден отток. Проверен обект ВЕЦ „Тополница“ – констатира се, че в момента на проверката към обекта има подаване на водни количества в размер 12 м<sup>3</sup>/с., които осигуряват нормалната му работа. При проверка на обект яз. Тополница се констатира, че в момента на проверката има подаване на водни количества в размер на 12 м<sup>3</sup>/с към ВЕЦ „Тополница“. По представен от дежурния служител „Напоителни системи“ ЕАД журнал за изпусканите водни количества и осигурен минимален воден отток към р. Тополница и допълнителна информация от „Напоителни системи“ ЕАД, клон Тополница е видно, че на 17.06.2024г. от 12.00ч. е настъпила промяна във водоподаването към ВЕЦ „Тополница“ - ВЕЦ - 0 м<sup>3</sup>/с., като от основния изпускател на язовира към р. Тополница е започнало осигуряване на минимален воден отток в размер на 0,380 м<sup>3</sup>/с. вследствие на възникнала авария на ГНК „Лесичево-Стряма“ и необходимост от нейния ремонт. На 18.06.2024г. от 12.30ч. до 17.45ч. водоподаването е следното към ВЕЦ „Тополница“ - 0 м<sup>3</sup>/с., към р. Тополница е продължило осигуряването на минимален воден отток от 0,380 м<sup>3</sup>/с. чрез основен изпускател. На 18.06.2024г. след 17.45ч. е възстановено водоподаването към ВЕЦ „Тополница“ в размер на 12 м<sup>3</sup>/с. и основен изпускател към р. Тополница е затворен, след приключилият ремонт на ГНК „Лесичево-Стряма“. Видно от извършената проверка на място не е установено нарушение на месечния график за използване на водите от комплексните и значими язовири за месец юни 2024г., тъй като в периода, в който не е работил ВЕЦ „Тополница“ водите за осигуряване на минимално допустимия отток в реката са осигурявани от основния изпускател на яз. Тополница.

- Във връзка с постъпило писмо в БД ИБР с вх. №ПУ-10-101/21.06.2024г. от МОСВ, относно изпълнение на заявените обеми за напояване от яз. Батак е извършена съвместна проверка на място с представител на ВЕЦ „Алеко“. ВЕЦ „Алеко“ работи на подчинен режим на „Напоителни системи“ ЕАД, като титуляри на разрешително, с цел на водовземането с по-висок приоритет и подчинен режим на „НЕК“ ЕАД. В момента на проверката не се преработват водни обеми с цел производство на ел. енергия. Извършена е проверка на място на „Напоителни системи“ ЕАД, клон Тополница съвместно с представител на „Напоителни системи“ ЕАД, на обект „Напоителна система Алеко-Пазарджик“. Констатирано е, че е поискано увеличение на необходимите обеми вода за напояване, който са в рамките на разрешените с месечния график за месец юни 2024г. на МОСВ. По представена информация от представителя на „Напоителни системи“ ЕАД, клон Тополница, нивото на водата в изравнителя се понижава, при което е невъзможно да се подава необходимото количество вода по ГНК „Алеко-Потока“. Подаването на вода за напояване се извършва по съгласуван между „Напоителни системи“ ЕАД и „НЕК“ ЕАД график, като в него са заявени необходими водни количества, но не е заявен конкретен диапазон от денонощието, в които да бъдат осигурени. Осигурените водни обеми в проверявания период са в съответствие със съгласуван график с „НС“ ЕАД и „НЕК“ ЕАД.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-161/28.06.2024г. (с рег. №СЗТ-54/28.06.2024г.), относно „река Стряма при Трилистник, общ. Марица, от магистралата се вижда, че в коритото няма вода; ...“ е извършена проверка на място на участъци от р. Стряма в землището на Община Марица, Община Раковски и Община Калояново. При направения оглед на речното корито на р. Стряма в землището на Община Марица и Община Раковски е установено, че в речното корито има минимални водни количества. При оглед на участъци от р. Стряма в землището на Община Калояново е констатирано, че се извършва водовземане от р. Стряма посредством изградени масивни водохващания стопанисвани от „Напоителни системи“ ЕАД в землището на с. Черноземен и с. Иван Вазово. За констатираното водовземане от р. Стряма дружеството „Напоителни системи“ ЕАД няма издадени разрешителни за водовземане от повърхностни води от Директора на БД ИБР. За констатираните нарушения ще бъде образувано административнонаказателно производство.

#### **Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:**

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Област Стара Загора;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла на територията на Област Стара Загора;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Смолян за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Област Смолян и Област Пазарджик;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област София за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Златица и Община Костенец;



- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пазарджик за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Септември, Община Панагюрище и Община Стрелча;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пловдив за проводимост на речните легла на територията на Област Пловдив;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Кърджали за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Област Кърджали;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмета на Община Златоград за проводимост на речните легла на територията на Община Златоград;

Във връзка с извършените проверки и установено не осигуряване на проводимост на речните легла са дадени 24 бр. предписания за предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло.

### **Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:**

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 332 проверки, при които са:

- Направени общо 56 бр. предписания.

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 135 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

### **Съставени са 7 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:**

Един брой АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „Нобела“ ЕООД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.58, ал.1, т.3 от ЗВ на Община Копривщица;

Четири броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11, във вр. с чл. 53, ал.1, ал.4, т. от ЗВ на „Биовет“ АД и „НЕК“ ЕАД;

Един брой АУАН за нарушение по чл.155, ал.2, чл.156, т.2, във вр. с чл.166, т. от ЗООС на А.Г.;

### **Издадени Наказателни постановления:**

От Директора на БД ИБР през месец юни са издадени 4 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 2450,00 лв.

Директорът на БД ИБР през месец юни е сключил шест споразумения на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец юни са издадени четири писмени предупреждения на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

- ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;



- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

**Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част**

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
332	184	148	56	7	1	4	2450	6430	15	88896,56	339 924	291 036